Stadt Zirich
Stadtrat

Beschluss des Stadtrats
vom 28. Mai 2025

GR Nr. 2025/100

Nr. 1612/2025

Schriftliche Anfrage von Lara Can, Anna-Béatrice Schmaltz und Sophie Bla-
ser betreffend Geschlechtervertretung im Kader des Sicherheitsdeparte-
ments, Auflistung der Quoten in den Departementen, strategische Perso-
nal- und Nachfolgeplanung im Sicherheitsdepartement, Hintergriinde zu
den erfolgten Stellenbesetzungen im Departementssekretariat und Mass-
nahmen zur Erreichung der Zielsetzung im Rahmen des Gleichstellungs-
plans 2024-2027

Am 12. Marz 2025 reichten die Mitglieder des Gemeinderats Lara Can (SP), Anna-Béatrice
Schmaltz (Griine) und Sophie Blaser (AL) folgende Schriftliche Anfrage, GR Nr. 2025/100, ein:

Gemass Medienmitteilung?® der Stadt Zirich vom 31. Oktober 2024 gehen per Friihling 2025 die Departementssek-
retare des Sicherheitsdepartements, Christoph Hiller und André Miller, in Pension. Die Nachfolge werden gemass
Mitteilung mit Christoph Holenstein und Mathias Ninck wiederum zwei Manner antreten. Gleichzeitig zu dieser Er-
nennung jahrt sich der Einfuhrungszeitpunkt der Zielvorgabe einer Geschlechtervertretung im Kader von 35 Prozent
des untervertretenen Geschlechts?, welche auf ein Postulat aus dem Jahr 20122 zurlickgeht.

Bereits zum Einflihrungszeitpunkt der Quote gab es laut Bericht zum Gleichstellungsplan 2014-2018* «den gross-
ten Aufholbedarf (...) weiterhin im obersten Kader (FS 16-18) und im oberen Kader (FS 14-15)», in diese Funkti-
onsstufen fallen auch die Departementssekretarsinnen. Gleichzeitig wurde im jungsten Bericht 2019-20225 Klar,
dass die Zielquote nach wie vor nicht in allen Departementen und Kaderstufen erreicht wurde. Zu den Departe-
menten, die die Zielsetzung laut Bericht bis 2022 nie erreicht haben, z&hlt das Sicherheitsdepartement. Die drei
tiefsten Frauenquoten im obersten Kader betrugen im Jahr 2022 16.7% im Sicherheitsdepartement, im 9.5% De-
partement der Industriellen Betriebe und 0% im Schul- und Sportdepartement. Im aktuellen Gleichstellungsplan
2024-20276 ist das Ziel der 35% Geschlechterquote im Kader dementsprechend auch nach 10 Jahren weiterhin
verankert.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Konnte seit dem Bericht 2022 eine Verbesserung der Geschlechterverteilung im Kader erzielt werden? Bitte
um eine Auflistung der Quoten fiir die einzelnen Departemente sowie der Behdrden und Gesamtverwaltung.

1 https://www.stadt-zuerich.ch/de/aktuell/medienmitteilungen/2024/10/christoph-holenstein-und-mathias-ninck-zu-neuen-
departementssekretaeren-im-sicherheitsdepartement-ernannt.html

2 hitps://iwww.gemeinderat-zuerich.ch/dokumente/66f9eaaccc334d728612abd9d4ca9a69-3322filename=2015_0040
8 https://www.gemeinderat-zuerich.ch/dokumente/63aafl d4eead4eb989863c8f5ch32d0e-332?filename=2012_038

4 https://iwww.gemeinderat-zuerich.ch/dokumente/540010d45e984942927e9d5d6db0b7f9-3322filename=2019 0210
5 https://www.stadt-zuerich.ch/de/aktuell/publikationen/2020/gleichstellungsplan-2019-2022.html

8 https://www.stadt-zuerich.ch/de/aktuell/publikationen/2024/gleichstellungsplan-2024-2027.html
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2. Im Bericht zum Gleichstellungsplan 2019-2022 wird explizit auf die Chancen der eingetretenen demografi-
schen Entwicklung hingewiesen: «Da in den néchsten Jahren aufgrund der bestehenden Altersstruktur ver-
mehrt Kadermitarbeitende in Pension gehen werden, bietet sich die Méglichkeit, die Geschlechterverteilung
mit einer strategischen Personal- und Nachfolgeplanung weiter anzugleichen.»

Wurde im Sicherheitsdepartement in Hinblick auf die Pensionierungen eine solche strategische Personal- und
Nachfolgeplanung durchgefiihrt? Wenn ja: Welche? Wenn nein: Warum nicht?

3. Wurden die zwei zu besetzenden Stellen als Departementssekretar*innen im Sicherheitsdepartement 6ffent-
lich ausgeschrieben? Falls ja: Gab es Bewerbungen von Personen, die sich nicht dem mannlichen Geschlecht
zugehorig fuhlen? Falls nein: Weshalb wurde auf eine Ausschreibung verzichtet?

4. Gemass Bericht 2014-2018 hat das Sicherheitsdepartement folgende Massnahmen getroffen: «Bei Bewer-
bungen auf zu vergebende Kaderstellen wird bei gleichwertiger Qualifikation und Eignung dem untervertrete-
nen Geschlecht der Vorrang eingerdumt. Bei vakanten Stellen wir systematisch geprift, ob Teilzeitpensum
oder Jobsharing moglich ist.» Kamen diese MalRnahmen auch bei der aktuellen Stellenbesetzung zur Anwen-
dung? Falls nein: Welche alternativen Bemihungen wurden unternommen, um aktiv Bewerber*innen zu ge-
winnen, die sich nicht dem méannlichen Geschlecht zugehdrig flihlen? Bitte um eine Auflistung der konkreten
Massnahmen.

5. Angesichts der Tatsache, dass die Zielsetzung einer 35%-Quote auch nach zehn Jahren nicht erreicht zu sein
scheint: Plant der Stadtrat in Bezug auf das Sicherheitsdepartement im Spezifischen, sowie die anderen De-
partemente und der Behérden und Gesamtverwaltung neue Massnahmen, um die Zielsetzung im Rahmen des
Gleichstellungsplanes 2024—-2027 zu erreichen? Bitte um Ausfiihrung der Massnahmen.

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:

Frage 1

Konnte seit dem Bericht 2022 eine Verbesserung der Geschlechterverteilung im Kader erzielt
werden? Bitte um eine Auflistung der Quoten fiir die einzelnen Departemente sowie der Be-
horden und Gesamtverwaltung.

In Bezug auf die 35 Prozent-Zielvorgabe hat sich die Geschlechterverteilung zwischen 2022
und 2024 in fast allen Departementen und auf fast allen Kaderstufen verbessert. Das Sozial-
departement, das Gesundheits- und Umweltdepartement und das Hochbaudepartement errei-
chen die Zielvorgabe von 35 Prozent auf allen Kaderstufen.

Im Schul- und Sportdepartement ist die oberste Kaderstufe seit 2022 zu 100 Prozent durch
Manner besetzt. Bei Behtrden und Gesamtverwaltung ist der Frauenanteil im obersten Kader
in diesem Zeitraum von 20 Prozent auf O Prozent gesunken. Beim Finanzdepartement hat sich
der Frauenanteil im obersten Kader von 25 Prozent im Jahr 2022 auf 22,2 Prozent im Jahr
2024 verringert, beim Tiefbau- und Entsorgungsdepartement im selben Zeitraum von 33,3 Pro-
zent auf 31,6 Prozent. Im Préasidialdepartement liegt der Manneranteil in der obersten Kader-
stufe seit 2022 bei 18,2 Prozent, in der oberen Kaderstufe ist der Frauenanteil auf 26,7 Prozent
gestiegen.

Noch auf keiner Kaderstufe erreicht wird die Zielvorgabe beim Departement der Industriellen
Betriebe, beim Sicherheitsdepartement sowie beim Finanzdepartement.
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Jahresauswertung (Dezember 2024) - Prasidialdepartement

Departement
35 % Zielvorgahe
Dezember 2021 D ber 2022 2023 Dezember 2024
Kader FS Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfullungsgrad Untervertreten A 2021
Oberstes 16-18 182% 818% 182% 818% 11.1% 889% 11 2 9 182% 818% M 519% Mann -
Oberes 14-15 91.7 % 8.3 % 786% 214% 733% 267 % 15 11 4  733%  26.7% N 762 % Frau 18.3 %
Mitileres 1213 414% 586% L 2 . 95 39 56 41.1% 585 % I 100.0 % _Mann 03%
Total 1218 44.5% 555% 423 % S5T.7% 42.7% 57.3% 121 52 69 43.0% 57.0% 100.0 % Mann -1.6 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Finanzdepartement
Departement
35 % Zielvorgabe
D 2021 D ber 2022 D: 2023 Dezember 2024
Kader F§ Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfiillungsgrad  Untervertreten A0
Oberstes 16-18 688% 313% 750%  250% 750% 250% 18 14 4 718% 222%I 635% Frau 9.0%
Oberes 14-15 84.1% 159% 187% 213% 739%  26.1% 47 32 15 68.1%  31.9% I M2% Frau 16.0%
Mittleres 12-13 _68.1 %  319% 6771 % 323% 675% 315% 297 201 96 677 % 323 % 924 % Frau 04 %
Total 12-18 70.5% 295% 69.7% 30.3% 687% 31.3% 362 247 115 68.2% 31.8% L 90.8 % Frau 2.3 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Sicherheitsdepartement
Departement
35 % Zielvorgabe
D 2021 2022 D 2023 Dezember 2024
Kader F§ Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total — Mann Frau Mann Frau Erfullungsgrad _ Untervertreten A 2021
Oberstes 16-18 B46% 154% 833% 167 % 750% 250% 12 9 3 750% 25.0% 00 114% Frau 96 %
Oberes 14-15 872% 128% 838% 162% 86.1% 139% 39 32 7T B21% 17.9% 513% Frau 51%
Mitileres 12-13 _76,6 %o 234% 3 5 . 149 100 45 67 1% 329% 940 % Frau 95%
Total 1218 79.5% 20.5% 77.5% 225% 75.0% 25.0% 200 141 59 T70.5% 29.5% . 84.3 % Frau 9.0 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Gesundheits- und Umweltdepartement
Departement
35 % Zielvorgahe
Dezember 2021 D. ber 2022 D 2023 Dezember 2024
Kader FS Mann Frau Wann Frau Mann Frau Total Mann Frau WMann Frau Erfullungsgrad Unterverireten A20ZT
Oberstes  16-18 733%  267% 68.1%  319% 61.1% 389% 17 10 7 588% 412 % 100.0 % Frau 145%
Oberes 14-15 615% 385% 593% 407 % 464% 516% 96 48 45  50.0%  50.0 % BT 100.0 % Ausgeglichen -
Mitlleres 12-13 392% bl8% 307 % 603 % 386% ©614% 558 2_2 3% 398%  60.2 % 00.0% _Mann 0.6 %
Total 12-18 47.2% 528% 465% 53.5% 40.7% 593 % 671 280 391 417 % 563 %L 100.0 % Mann -5.5 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Tiefbau- und Entsorgungsdepartement
Departement
35 % Zielvorgabe
Dezember 2021 D ber 2022 D 2023 Dezember 2024
Kader FS Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfiillungsgrad _ Untervertreten A 2021
Oberstes 16-18 Ti8% 22% 66.7% 333% 66.7% 333% 19 13 6 B64%  31.6% I 90.2 % Frau 9.4 %
Oberes 14-15 75.0%  250% 714% 286% 684% 316% 20 13 7 650%  35.0% M 1000 % Frau 10.0 %
ittleres 12-13 663% 31T7% | 660% 3M1% 205 135 70 659% A% 976 % Frau 24%
Total 1218 69.9% 30.1% 68.2% 318% 66.2% 33.8% 244 161 83 66.0% 340%°  97.2% Frau 4.0 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Hochbaudepartement
Departement
35 % Zielvorgabe
Dezember 2021 D ber 2022 D: 2023 Dezember 2024
Kader F$§ Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfullungsgrad _ Untervertreten A 2021
Oberstes  16-18 500% 500% 50.0% 500% 47T4% 526% 19 9 10 474% 526 % B0 1000 % Mann -26%
Oberes 14-15 692% 308% B54% 346% 600% 400% 26 15 11 57.7% 423% 100.0 % Frau 115%
Wittleres 12-13 629% 371% 3 f 150 119 71 6J6% 3T4% 100.0 % Frau 0.3%
Total 1218 628% 37.2% 61.8% 38.2% 60.2% 39.8% 235 143 92 60.9% 391% - 100.0 % Frau 2.0 %
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Jahresauswertung (Dezember 2024) - Departement der Industriellen Betriebe

Departement
35 % Zielvorgabe

Dezember 2021 D ber 2022 2023 Dezember 2024
Kader FS Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfullungsgrad  Untervertreten K70
Oberstes  16-18 90.5 % 95% 90.5 % 9.5 % 470% 13.0% 22 19 3 B64% 136%E3 39.0% Frau 4.1%
Oberes 14-15 833% 167 % 839% 16.1% 820% 18.0% 62 51 11 823% 17.7% B 50.7% Frau 1.1 %
Mitlleres T2-13 803% 197% 805 % 95 % B07% 193 % 277 prr] 5 801% 19.9% E——1J56.7/ % Frau 0.7 %
Total 1218 816% 184% 81.8% 182% B81.4% 18.6% 361 292 69 80.9% 19.1% 54.6 % Frau 0.7 %

Jahresauswertung (Dezember 2024) - Schul- und Sportdepartement

Departement
35 % Zielvorgabe
Dezember 2021 D ber 2022 D 2023 Dezember 2024
Kader FS Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfiillungsgrad  Untervertreten A 2021
Oberstes  16-18 90.0% 100% _ 100.0% - 100.0% - 10 10 - 100.0% - Frau -10.0 %
Oberes 14-15 51.1% 489% 471%  529% 451% 549% 51 21 30 412% 588 % W 100.0 % Mann 99 %
Mitileres 12-13 3017% 639% 3T5% 685 % 0%  650% 180 60 120 333% G667 % e 957 % Mann 32%
Total 1218 37.8% 62.2% 38.0% 62.0% 39.8% 60.2% 241 21 150 37.8% 62.2% . 100.0 % Mann 0.1 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Sozialdepartement
Departement
35 % Zielvorgabe
Dezember 2021 D ber 2022 D 2023 Dezember 2024
Kader F5 Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfullungsgrad Untervertreten A 2021
Oberstes  16-18 400%  60.0% 50.0% 500% 400% 60.0% 1 4 7 __364% 636 %0 100.0 % Mann -36%
Oberes 14-15 4569% 54.1% 361% 639% 215% 725% 40 14 26 360% 650 % N 100.0 % Mann -109 %
Miftleres 12-13 399%  60.7% 386% 614% I T7% 623% 195 71 124 364% Gi6% D 100.0 % _Mﬁn 35%
Total 1218 40.8% 59.2% 387% 61.3% 361% 63.9% 246 89 157 36.2% 63.8% . 100.0 % Mann -4.7 %
Jahresauswertung (Dezember 2024) - Behdérden und Gesamtverwaltung
35 % Zielvorgahe
D 2021 D ber 2022 D 2023 Dezember 2024
Kader FS Mann Frau Mann Frau Mann Frau Total Mann Frau Mann Frau Erfillungsgrad  Untervertreten K707
Oberstes  16-18 800% 200% 800% 200% 800% 200% 5 5 - 100.0% - 0.0% Frau -20.0 %
Oberes 14-15 B40% 16.0% 8156% 185% 731% 269% 25 18 7 720%  28.0% I 80.0 % Frau 12.0 %
ittleres 12-13 512% 488% E0.0% 500% 522%  ATE% 51 24 7 AT1%  5I5% Il 100.0 % Mann 4 1%
Total 1218 64.4% 356% 63.2% 36.8% 61.0% 39.0% 81 47 34 58.0% 42.0% . 100.0 % Frau 6.4 %

Frage 2

Im Bericht zum Gleichstellungsplan 2019-2022 wird explizit auf die Chancen der eingetrete-
nen demografischen Entwicklung hingewiesen: «Da in den niachsten Jahren aufgrund der be-
stehenden Altersstruktur vermehrt Kadermitarbeitende in Pension gehen werden, bietet sich
die Moglichkeit, die Geschlechterverteilung mit einer strategischen Personal- und Nachfol-
geplanung weiter anzugleichen.» Wurde im Sicherheitsdepartement in Hinblick auf die Pen-
sionierungen eine solche strategische Personal- und Nachfolgeplanung durchgefiihrt? Wenn
ja: Welche? Wenn nein: Warum nicht?

Im Sicherheitsdepartement und seinen Dienstabteilungen besteht eine Stellenbesetzungs-
und Nachfolgeplanung fir die oberste Kaderstufe und Schliisselkaderfunktionen. Die durch
die beiden neuen Departementssekretare freigewordenen Schlisselkaderfunktionen im De-
partementssekretariat wurden in der Zwischenzeit durch weibliche Flihrungspersonen besetzt.
Somit ist die Zahl der weiblichen Fuhrungspersonen in der Stellenbesetzungs- und Nachfol-
geplanung des Sicherheitsdepartements angestiegen. Kiinftig kdnnen sich weitere Entwick-
lungsmdglichkeiten insbesondere fur weibliche Fiihrungspersonen ergeben.
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Frage 3

Wurden die zwei zu besetzenden Stellen als Departementssekretar*innen im Sicherheitsde-
partement offentlich ausgeschrieben? Falls ja: Gab es Bewerbungen von Personen, die sich
nicht dem méannlichen Geschlecht zugehérig fithlen? Falls nein: Weshalb wurde auf eine Aus-
schreibung verzichtet?

Aufgrund der Tatsache, dass im Sicherheitsdepartement die beiden bisherigen Departe-
mentssekretére nach je rund zwanzig Jahren in ihren Funktionen fast gleichzeitig in den Ru-
hestand Ubertreten und damit sehr viel Erfahrung verloren geht, hat sich die Departements-
vorsteherin entschieden, Konstanz sicherzustellen und die Stellen auf dem Berufungsweg mit
internen Kandidaturen zu besetzen.

Aufgrund der langjahrigen effizienten Zusammenarbeit mit der Departementsvorsteherin, der
vertieften Erfahrung aller relevanten Themengebiete des Sicherheitsdepartements, der guten
Vernetzung innerhalb der Stadtverwaltung, der erfolgreichen Wahrnehmung der Stellvertre-
tung der bisherigen Departementssekretéare und der Gberzeugenden Leistungen wurden die
beiden in der Anfrage erwahnten Personen zu Departementssekretaren berufen und es wurde
auf eine Ausschreibung verzichtet (vgl. Art. 7 Personalrecht [Personalrecht, PR, AS 177.100]
i. V. m. Art. 15 Abs. 4 lit. a Ausfihrungsbestimmungen Personalrecht [AB PR, AS 177.101)).

Frage 4

Gemaiss Bericht 2014-2018 hat das Sicherheitsdepartement folgende Massnahmen getrof-
fen: «Bei Bewerbungen auf zu vergebende Kaderstellen wird bei gleichwertiger Qualifikation
und Eignung dem untervertretenen Geschlecht der Vorrang eingeraumt. Bei vakanten Stellen
wir systematisch gepriift, ob Teilzeitpensum oder Jobsharing moéglich ist.» Kamen diese MaR-
nahmen auch bei der aktuellen Stellenbesetzung zur Anwendung? Falls nein: Welche alter-
nativen Bemiihungen wurden unternommen, um aktiv Bewerber*innen zu gewinnen, die sich
nicht dem méannlichen Geschlecht zugehoérig fiihlen? Bitte um eine Auflistung der konkreten
Massnahmen.

Die Stelle als Departementssekretarin oder Departementssekretar kann bereits heute auch in
einem hoherprozentigen Teilzeitpensum ausgelbt werden. Aufgaben, Kompetenzen und Ver-
antwortung im Departementssekretariat sind auf zwei verschiedene Flhrungspersonen mit
gegenseitiger Vertretung aufgeteilt. Eine weitere Aufteilung im Rahmen eines Jobsharings
ware mdoglich.

Frage 5

Angesichts der Tatsache, dass die Zielsetzung einer 35%-Quote auch nach zehn Jahren nicht
erreicht zu sein scheint: Plant der Stadtrat in Bezug auf das Sicherheitsdepartement im Spe-
zifischen, sowie die anderen Departemente und der Behorden und Gesamtverwaltung neue
Massnahmen, um die Zielsetzung im Rahmen des Gleichstellungsplanes 2024-2027 zu errei-
chen? Bitte um Ausfiihrung der Massnahmen.

Im Rahmen des Gleichstellungsplans 2024-2027 verfolgt der Stadtrat weiterhin das Ziel, dass
in allen Departementen mindestens 35 Prozent Frauen und Manner auf den Funktionsstufen
12-13, 14-15 und 16-18 vertreten sind. Unter dem Schwerpunkt «Erwerbsleben» lautet das
Ziel 3 wie folgt: «Die Stadtverwaltung setzt das Ziel von 35 Prozent Frauen- bzw. Manneranteil
im Kader in allen Departementen konsequent um». Alle Departemente stehen in der Pflicht,
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Massnahmen zu ergreifen, um diese Zielvorgabe zu erreichen. Ende 2025 wird der Zwischen-
bericht zum Gleichstellungsplan 2024-2027 publiziert. Darin werden die Umsetzungsfort-
schritte aufgezeigt werden. Im Sicherheitsdepartement wurde ein standardisiertes Vorgehen
im Rekrutierungsprozess bei Kaderstellenbesetzungen eingefuhrt. Stellenbesetzungen der
Kaderstufe ohne Erfullung der Zielvorgabe von 35 Prozent missen gegeniiber der Vorsteherin
begriindet werden, weshalb die Stelle nicht mit dem untervertretenen Geschlecht besetzt wer-
den konnte. Es wird auch immer gepruft, ob bei einer Leitungsstelle eine Moglichkeit fur Teil-
zeitarbeit oder Jobsharing (Top-Sharing) besteht. Zudem besteht seit 2024 die Mdglichkeit,
Jobsharing mit 60 Prozent durchzufihren, um diese Moglichkeit zu Teilzeitarbeit auch auf Ka-
derebene zu fordern.

Im Namen des Stadtrats
Der Stadtschreiber
Thomas Bolleter



